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ON TAP CHUONG I (2 tiét)

Kién thirc cd ban

Ham s6 luong gidc. Tap xdc dinh, tinh chan le, tinh tuan hoan va chu ki.
Dang d6 thi cta cic ham s6 luong gidc.

Phuong trinh lugng gidc co ban.
Phuong trinh bac nhat va bac hai doi vai mot ham s6 lugng gidc.
Phuong trinh dua vé phuong trinh bac hai déi vdi mot ham s6 luong gidc.

Phuong trinh dang asinx + bcosx = ¢.

Ki ning co ban
Biét dang do thi cua cac ham s6 luong gidc.

Biét sir dung d6 thi dé xdac dinh cdc diém tai dé him so luong gidc nhan gid
tri am, gid tri duong va cdc gia tri dac biét.

Biét ciach giai cdc phuong trinh luong gidc co ban.

Biét cich giai phuong trinh bac nhat va phuong trinh bac hai dé1 véi mot
ham so lugng gidc.

Biét cach giai phuong trinh dang asinx + bcosxy = ¢.

Bai tap

a) Co, vi cos(—3x) = cos3x, Vxe R.
. ; ' T s ; :
b) Khong, vi tan[—_r + g] = —-tan(:r + E], chang han tai x = 0.

a) x € {—g,%n} ; b}x € (-x; ) (7 2m).

a) Ta cé 1+ cosx < 2. Diu dang thic xay ra khi va chi khi cosx = I, tifc
lax=k2m ke Z

Viy gid tri I6n nhit cua ham s6 1a y = 3 tai cdc gid tri x = k27, k€ Z.

b) Ta cé sin [,r - %] < 1, diu déng thifc xdy ra khi va chi khi



sin(,r—EJ=l = x—E=E+k2n = x=-2—ﬂ+k2ﬂ.
6 6 2 3

Vay gid tri 16n nhéit cua ham s6 1a v = 1, dat duoge khi va chi khi

_rzz?n+k2ﬂ,fce Z.

4. a) x=-1+ arcsin% + k28, x=mn—-1- arcsin% + k27

V2

b) sin2,1'=i—<:~x=ig+kﬂ:, "

V3
3

3—:rE+1i::rt.
b

-=iE+R‘J’I:>,T=iE+k2TE,

c) cot> =+ el
2 2 3 3

d) tan(iﬂz,r): tan[—E] = i +12x = —E+L—:rr:
12 3 12 3

= 12x=-r5—ﬂ+k:rtﬁ,r=-5—n+k
12 144

cosxy =1 x=kEn
5. a) ] & 8

COSY = — x=x—+k2m
2 3

b) Phuong trinh da cho twong duong véi phuong trinh
—16c0s x + 15sin2x = 0 < 2cosx(l5siny —8cosx) =0

b1
cosx =0 X=—+km

= g <
tanx = — 8
15 X = arctanG + k.

2 . 1 | : X
C) —=S8INX + —=Co0sx = —= < sin(x + &) = sind.
V5 V5 V5
- x=k2n
x=mn-2a + k2m,

: 1 2
(trong d6 sing = —= Vi cosa = —=).
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d) Diéu kién : sinx # 0.

Ta dua vé phuong trinh bac hai theo cosx :

Ecc-:-;z x—3cosx-2=0.

* cosx = 2 : phuong trinh v6 nghiém.

1 2n
* COSK = —— & ,rzi? + k2m.

Dap an bai tap trac nghiém

6. Chon (A) : 2 (nghiém). 7. Chon (A) : 2 (nghiém).
m m
8. Ch C): —. 9. Ch B): ——.
on (C) 1 on (B) 7
10. Chon (C) : 3 (nghiém).



